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CHIMIE

Toutes les expériences sont réalisées a 25°C, température a laguelle le produit ionique
de l'eau est K, = 107,

Exercice N°1 : (3,5 points)

On réalise le dosage d’un volume Vi = 20mL d'une solution S d’acide éthanoique
CH:COOH ( acide faible) de concentration Cx = 10"mol.L" par une solution aqueusc
d’hydroxyde de sodium NaOH de concentration Cs =2.10? mol.L". On suit Févolution
du pH du mélange réactionnel lors de 'ajout d'un volume V= de Ia base. Les résultats
des mesures sont consignés dans le tableau ci-dessous.

|Va(mL) — T2 I T L 10 14 ]
| pH 4,2 | 4.8 |54 8,3 115 .

1) Définir I'équivalence acido-basique

2) a- Déterminer le volume de la base ajouté a I'équivalence acido-basiqgue.

b- Justifier le caractére (acide, neutre ou basique) du milieu réactionnel obtenu
a 'equivalence.

3) Déterminer le pKs du couple acide/base correspondant a I'acide éthanoique.

4) Préciser, en le justifiant, une proprieté de la solution obtenue lorsqu’on ajoute
Ve=5mL.

5) Déterminer le pH initial (pHi) de la solution initiale de Facide éthanoique.

6) Ecrire I'équation de dosage de l'acide éthanoique par Fhydroxyde de sodium et
montrer qu'elle est totale.

7) Pour permettre une bonne immersion de Felectrode du pH-meétre dans le
meélange réactionnel, on ajoute un volume V. d’cau distillée au volume
Va = 20mL de la solution précédente et on refait le dosage avec la méme
solution d’hydroxyde de sodium avec un pH, initial qui vaut 3,8.

a- Montrer que V. = a.Va; ol 2 est une constante que I'on exprimera en fonction
de pH; et pHy'. Déduire la valeur de V..

b- Préciser, en le justifiant sans faire du calcul, si a Ia suite de cette dilution, les
grz: . deurs suivantes restent inchangées ou subissent une augmentation ou
une diminution.
= Le pH a I'équivalence.

* Le pH a la demi-équivalence.
* Le volume de la base ajoutée pour atteindre I'équivalence.

Exercice N°2 : (3.5 points)

On suppose que les volumes des solutions restent constants et égaux dans les deux
compartiments de Ia pile et gqu'aucune des deux électrodes ne sera complétement

consommeée.
A 25°C, on réalise la pile électrochimique symbolisée par :
Fe | Fe**(Cy)l| cd* (C2)| Cd
Avec Ci = 10"mol.L", E*(Fe® /Fe) = - 0,44V et E°(Cd*'/Cd)=-0,40 V.
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1) Représenter cette pile et écrire son équation chimique associée.

2) Deéfinir le potentiel standard d’électrode.

3) Déterminer la constante d’équilibre relative a I'équation associée a cette pile.

4) Comparer les pouvoirs oxydants des couples redox mis en jeu.

S) Auninstantt= 0, on relie la pile a un circuit extérieur pour débiter du courant
électrique. A un instant t, la valeur de sa fem est E = 0,05V et I'avancement
volumique de la réaction qui se produit spontanément vaut y = 2,49.10 mol L.

a- Préciser, en le justifiant, la polarité de la pile.

b- Ecrire I'équation de la réaction qui se produit spontanément lorsque la pile
débite du courant électrique.

¢- Exprimer la fem E de la pile en fonction de C,, C; et y.

d- En déduire la valeur de la concentration Ca.

8) Lorsque I'état d’équilibre est atteint, on désire inverser la polarité de la pile par
rapport a celle déterminée en 5) a-. Pour cela, on modifie la concentration C en
ions Cd*" & partir de I'état d’équilibre par une méthode adequate. Déterminer les
valeurs possibles de C.

PHYSIQUE

Exercice N°1 : (8 points)

Une corde élastique souple-de longueur L = OA = 1,6m et de masse négligeable est
tendu horizontalement. Son extrémité O est attachée a une lame vibrante, tandis que
"autre extrémité A est reliée a un support fixe a travers une pelote de coton comme
indique la figure ci-dessous.

Pelote de coton

J'-b." ey I

:EE ! O Corde elastique souple ________ﬂfﬁ

i‘:; 3 Larne vibrante

La lame vibrante impose au point O un

mouvement rectiligne sinusoidal vertical s ¥imm)
d'amplitude a = 4mm et de fréquence N ; 4l (C1)
I'équation horaire du mouvement du point }

O est : yolt) = a_sin{2xNt + @¢) pour t= 0 ; 1}

¢o €tant la phase initiale du mouvement.
La cnrdcﬁest alors le siége d’une onde e - e
progressive de celerite c. On suppose } yimm) 1dmvision — 10cm
qu’il n'y a ni réflexion ni amortissement des = 4 :
ondes.

-4

0
L’une des courbes de la figure ci-contre
représente I'aspect de la corde a un instant t,, 4 -

I'autre représente le diagramme du mouvement
d’un point M de la corde situé a une distance x de Fextremité O.
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1) Décrire et interpréter 'aspect de la corde lorsqu’elle est observée en lumiére
ordinaire.

2) a-ldentifier les courbes (C.) et (C2) en justifiant la réponse. ,
b-En exploitant ces courbes déterminer les valeurs de la période temporelie et |
spatiale ainsi que I'amplitude a. ’

c- Determiner la célérité de I'onde, la distance x et I'instant t.

d- Ecrire I'équation horaire de mouvement de la source S et celle du point M de Ia
corde.

3) a-Représenter I'aspect de la corde a l'instant t;= 25ms.
b-Placer sur cette courbe les points ayant I'élongation 2mm et se déplacant
dans le sens positif.

4) Determiner le nombre et les abscisses des points de la corde qui vibrent en |
quadrature avance de phase par rapport a la source.

S) La lame vibrante porte maintenant une pointe S animée d'un mouvement
vertical avec lequel elle impose a un point O de la surface de I'eau d’une cuve 3
ondes une élongation yo(t) = 4.107sin(100xt).

a- Calculer la celérité de 'onde sachant que la distance minimale séparant 2
points qui vibrent en quadrature de phase estd = 2mm.

b- Représenter la coupe de la surface de I'eau suivant un plan vertical passant par
O aux instants t; = 35ms et t; = 40ms.

c- Deéterminer les lieux des points se trouvant a I'élongation -2mm et se déplagant

__ dans le sens négatif des élongations a l'instant t..

(d- On fait varier la fréquence N jusqu’a atteindre

“~ la plus petite fréquence N’ pour laquelle les

points A et B schématisés sur la figure
ci-contre vibrent en opposition de phase.
Déterminer la valeur de N'.

Exercice N°2 : (5 points)

A la surface de I'eau d'une cuve a ondes, on produit une onde rectiligne sinusoidale
progressive de fréquence N = 50 Hz. On place au fond de la cuve a ondes, une plaque
de verre plane de fagon a délimiter deux zones ou les profondeurs de I'eau sont
differentes comme le montre la figure de la feuille annexe (3 remplir et & rendre avec la

copie).

1) Sachant que la distance qui sépare cing rides consécutives de méme nature
dans la zone 1 estd:s =4 cm et dans la zone 2 est d; = 3.6 cm, déterminer les
longueurs d'ondes A4 et A; respectivement dans la zone 1 et la zone 2.

2) Préciser, en le justifiant, le phenoméne observé.

3) Sachant que la direction de propagation de I'onde dans la zone 1, fait un angle
i = 30° avec la normale a la surface de séparation. Déterminer angle r que fait
la direction de propagation de 'onde dans la zone 2 avec la méme normale.

4) Compléter la figure de la feuille annexe en représentant sans souci d’échelle i, r
et les rides dans la zone 2.




Feuille annexe
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Cuve a ondes
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Excr
Ducument scientilique

En 1865 Pasteur ¢tablit scients aquement le processus de fabrication da vinaigre gui provicnt
d'une double fermoeniaiion naturelle : une Dactérie, appelce {zicélobadier aoél i) fixe Poxygéne de
Pair sur 1alcool ef. k ransfornme en acide 3 une lemperatiae -Somprise entre 25 et 30°0.

L€ procéde de transformation ost long 1l est d% & “Fancierme” _ it subsiste & oS jours majs il
est de plus ea plus rare. Depuis, fe procédé de fabrication di vinaigre a evolug, le vinaigre est
fabrigue de maniére industielle - on injecte Foxyaéne dircetement dans In cuve a aicool.

Le vinaigre sort de condimens, i empéche Poxycation de's fruits et des Kgumes et i prolonge
ia vic ges aliincnis. :

Confrairement 3 une idés regue, Ie degré indigud sur une bouteille d= vinaigre nlest Pas son
degrt dalcool mais le taux d’acidie du vinaigre en question. Une bouteille de inaigrs & 5@
siznifie gu'elle comiient Sg d acide cthanatque pour 100 g de vinaigre environ 100 mI..

%) Queil et Ie procdds ancien utiliss pour préparer le vinaigre ¥

="} Fn se rérant &t texte © citer les mmltiples usages du vinaigre,

3} Relever du todte use phrese monimme que e vinaigre contient vm aaide carboexyligue.
47) Quclic et Iz signification du dearé indiqué sor 1z bouteille do Rssigxe ?

Facrcice N92( & paints) | - e
Toutes Jes sohmions sunt prises 2 25°C ot jo Ko = 107

O cons:dére exe solution sgueuse (8) d"ammogiac ¢NHi} de voncearetion moleine € = 107 ol L er
de pli=11.1 -
1%} of Montrer gee Pammoniac ot uae hase  fibic.
b Ecrire Péquation 82 sa réaction avee Pes .
¢/ Dresser le tablegu descripii £ de I'évohnion du systéme: chizngue relaifs Pevencement voiuznicue.
4/ Calouler ks concentrotions: des entitds chmmiques autnes que e présentes dans Ta solusion (Sh
27 &/ Easblic 'expression du 1ok STavancemes: Hual ird= o réaction de 'wmmoniac svee FPesn oo
fonction du pil de la solvtion (S). du pKe of de s consentrs ton molaice C. Caleuler zr,
¥ £x dédiare que 'ammoniae est saiblensent jonisé dans B sowbon (S)
37) Montres que ke pKa du corvple acide / bese dont ks base conpgutest NH;, estpKa= 02
4% Upe solution {S7) de conceatunion molate O ef do voluma W' = IU0 mL est obtenue e diluan vwn volurme
Vi de Ia solutzon (S} |
Lz mesere do pil de &2 solution {S7) donoe pH’ = 10,6

&/ Déteroriner les concentreiions molairsdes catites chimiques mares que Penu présenies dics Iz solution (S}
b’ Moatrer slors que C' *= 10~ mell
¢’ En éécuire le volume. V'

3% & Dfterzoer le 2k & avancearnt Bnal 1 de L rduction de Hammoniac sves Uean d2os bz sohaimon (S')
&' En déduire Veffer do b Jikmion sur iz résction de I's mmozise avec 'cau.

CHIAMIE - PHYSIQUE : - Oscillations mécaniquss |
-  PpHdes sofutions agqueuses : = QOzcillotions mézaniques forcées
3 = Elade d'un documens? scientifique : = Onde pregressive le long dine corde
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xercice n°1{ 6.5 pts) bt
e 3
L extrémité S. 4 sne corde de loog ueur L= 65 cm lendue porizontalement, &5
réctilienc sinusoidal suivant la vert icale. '

Le long de la corde, unc onde pre-gressive se propage avec Ia célérité constanie NSRS ni;ssr:mn:nl el suns %
péflexcon.

Le poict S est pris comme origine <1’un repére espace (S, 1 ) oficaté dans je sens
Le mouvensent de Sdébutcad mdalst=0s. -

On a représents sur Ia figure 1 Croir apnexe) la courbe donnunt les variations de I'e I
temps dun point M; de la corde d sbscisse SMy=x; et on 2 représente sur Iz Ggare 2(F i

donmant "aspect de la corde & I'instant de date G. SETSONO i

1°) Les deux courbes permetient de confirmer fa double périodiciié du phénoméne d'onde progressives ._
a/ Qe appelle - t-on chacunedes deux courbes ? T e o \
h/ Que représente la périnde  de chacungdes .leux courbes ? Ve

2%) af A partir des graphes dedume &
* "amplitude &
* lapéniode T dumouvenan é'un poimt de la corde.
* 1z longueur d'onde A.
*1"mstant de date t; du début du mouvem ant de M.
o' En dédnire :
* Ia célérité v de propagation de onde.
* [abscisse X:du point M. | |
W En déduire que 'Sguation horaire du mouvement de S est yf1) = 3.107 sin ( 1001 * %),
¢/ Représenter sur ja figure 1 1= courbe dommant ys(t)
4%y Soit M un point de ka conde d*abscisse x
af Btablir Téquation horzire du mouvemént d”un point M de la corde en fonction'dex. A Tetl.
b *En s’aidant de Iz courdbe de Iz feure 2, dfieoniner instant de date 12
* £n déduire I'équation donnant Pélongation dupoint M en foxction dex 2 instent de date 1.
o Déerminer anahytiquement (par ic calcul) ke mombre ¢ ks abscisses des points de fa corde syant
& 1= date t; une vitesse nuile.
5%y af Exprimcr en fonction de 2 Ja distance d parcourue: par Poade entre Jes instanis de dates fa el s sechunt que
=i+ 00i>s.
b’ Représenter sur 1a figere 2 aspect de la corde & Pinstant de date Ls.

Exercice n®2( 6.5 pts)

Un pendule élastigue placé sur un plan horizoatal cst constug d'un seiide S Supposs poresucl de masse m
soudé & un ressore R de masse adgligéable o spires ron jointives et de radeur K = 31 Nm™. .

Oz dispose ¢ une réglelte pour repérer la position ¢’an index Hé au ressort.
A Faide d'un moteus, on applique sur (8) 1me force. — ey —— -
excitaitice, horizontale de fré&quence N rézlable.

F =~ Fasin{2aNg + @) : J
Au cours de son monvement {S) est sowNnis & ¢ées
forces de frottements visqueuy équivalentes a uns
force { =-kv avec b constanicpositive appelée ; —T
coefficient de frottement visqueux el ¥ Ic vecteur A

vitesse mstantanée. figurc3 5 e

A un instant t, abscisse de(S) est (AS ==X dans ur,
repéne {of} Avee O position de S & 'éguilibre.
1.'équation &: fférenticlle régissant les oscillatiogs de Firuse 3

s st e P gy

2 i —_— TP S ——

(S) est m%r--v-ﬁi'?—{ E=F
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* Au cours ¢Tupe séance de TwRVALX praligues, on mesure polr difftrentes valeTy g 3, frbguence N,
ladm-éc Az de 10 oscillations du solide (S).
%) Compicter e tablean e soelacant les wmleurs de la fidgues we N dos osciiaticy,

INgEy T 27 T 25
TP ) R
PRGNS 0 S o et e
b Expliguesia guai:fication forcée attribaée & ces oscillzizns
11} Pour une Séquence Nj de N, Ies foactions F(i) &1 x(1) sont représentées s b g Stk
4 . a - S e e ISELC cl-destous
17} Mormirer gone & courbe {(2) représenie F (1.
2%) En explunant Iz Sgure o dessous : .

af Détermuney le déphasage de F{{) parreppont x{O ( Ap — @y - 0.)
b’ Etablir les expressions de F(t) paos cele de xit
3%) & Fame 12 construction de Fresoel relative & F éqn:umn tilﬂ'::cmdi: prcnmd:me Dour N
2 échelled cm <> TN
h' Détermunes Jes vaieursde h et m
</ Etablir ¢n foncdon de Fio ro &k h et o I expression de Xan. ' -

T Foozien”

) Dass la snlede Fexercacconpreads - m~ 0l kget b= 12k s

17) Lorsque No=Ng, Pidlexe oscille earz-e deex graduntions ! cra et 18,3 am de B oo
Détermuner 'amplhitude X, de Pelo; 2ution :m:ﬁ;mud.,m a celle [requesoe.

27) Cette x&qucaoe No= N: comrespend i1 ka valear maximsie de X, .
Quel est F&al doscillationdde Foscil latear ?

-y

. - =2 : i
3%) 2/ Montrer théongrement gue NI = A7 gy zvee No Séquence propee de Pocibarer.
< -
b Calculer N..
& Relrouver la valeur de J'im
3 MonTrer gue ce phenomene ne: se produit gue si h ae dépayse pay ugse valsar bae B qus o

iV 7 Doncer oo cireuss éluc::iq:.r équimiea: au nioniage de i figure3 | en précisan [es anslogies milisees
2%} A paxtir de Fexglogss nécanigue — Eeciniqu s S&duzs Pexpregsion de ke charge —svimaie Qe

EH’H.S‘IE
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ANNEXE

CETTE FEUILLE EST A REMTTITRE AVEC L2 COPIE

Nom, prénom----- 0000 e---- ; B 2t Ty m==Clagses
T vimin)
3 T ,f’\ YEENS
1 {
. £ & / et
e ! £ o Sl S
o i0 26 30 L0 35 & t(rs)
e i
!
% Figure {
i
|
= o "
'i : i
i ;
; Ay i
: o ——— i
, S50 ~{cm)
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S > DIVGIR DE CONIROLE

" DUREL  DALE CLASSES
st SR & _ Matée SCIENCES PHYSIOUES _3F o 4@l
s Profesecry [ AYADIS® | LORENMAMORS - NFCHESFLA . o BOUSSARSARH

et S AR BT e CHIMIE {7 poinzs}

ToUles ks selutons sont préparees 2 23°C (Ke = 10 H}
_Exaccice 17; | 2.5 pes)

Ondonng °  pika du couple HOOOM F HCOD ast égai i 3.6
ekKs do r:::up&- CMCOOH/ CHyCOC et dnal st =

Jre solubor {S;) aquevss dacide méihancius aunsHEsul a2 6
12}
a- Cailculer le fgppoi 1 X = HHCOO™ 1 [HCOOR!
ix  Caiculsr la quantiie dz malicre dacioe 'EﬂE"“ﬂ.J;:: par Bire da 5.:: UL,
5~ En deduliez,  Comparer ostle valeur aver ceolla ou reopor = [HCCG |/ IrCO0M:

27} Une zofion (§;) Cadde &hannique do méme concenution Que 15 leaunpH =308

a- Caicuier z, et le comparer avee Ie rappori x° = [HCOO " 1 / IHCGOMH:
D- Queliee conclusions pewt on tirer 2

JExercisapn®2  (45ps)

O donne ° (en {g.mai"}} e =12 =1 - Wi = 1€ : e = 23

On prépare une solstion [S:) d'athandiale de o0ivm ¢ w: P 0Ne =0 dissolvan: §,80 o= ce s=' dur:- un ikre
CEEl DS,
17} Déienrines iz ::m:-.-r-:ram:-n de oette solulicn (S.)
.? 1 On oprégve 25om” de catte solution su'on i tf:!"‘”i“ :.;'.- % UG Tl ag;ee de .ﬂ:*‘h L, BUiS On COMPASTE Svec
deraal ﬂnfr! e PAEQUTRL rait oe jauge. La sokdion obienue (S a un phi = 12
& hontor guole solution (SLesl calle d'unc base '::ar'ﬂ- :
b- Ecore Fégualion bilan de {2 réaction acide hase COTrospOnasnis

L& phencl ext un 2300 fAI0e o2 lormule G HOH, 52 dase conjugute o5t Fion ohenciste CFL.O
On dissoui lg sef phénolate de sodium Gt I= QI‘-& dens I'eal on obiien: une solulicn: (S) Ye cornsantration C

I

3 _f.:mc Féequasicn-bitan dF ia resdicn qur HCCOMPaEgne iz SEsoiion G ¢ =ol dans ez,
tablir Ir relaiion enire sl ol © do fa solution (5] =t 2 pika au n'.::-e a de hasa cosresncoddans
L La sol ion obtenus, de concenirzticn G = O imel.Ll " aunplidoal & 13 S (a25°C)L
D&z miner Iz concenration de toutes les E’S,’l‘::*.f*“ chmiques ;.'Jf‘-ser"-.ih-: Sans 1a soiiuea,
0 dixivire ie pHa du couple acide base comesgendcan:

l,ll'f'\‘!-l
i
B m il

a°} Quel velume d'cau doit-on a_,gﬂ ra i0mL de (S pour Oregsader e solubion 51 ce ph o
 F RNy A S T
CHIMIE - PHYSIQUE - - a:uu:nm méceniques [Bres
pH des solutions aqueuses = Qezcillotions mécoraques forcees

=~ Onde progeessae b long dune corde

Page itd - Serne LA
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. BHYSIQUE L1 DOdE)

T :

n ﬂﬂnuhiu::'i L-m:.ud Eec lll".'IJ'E de i3 nigure{i) lonneé o= T £ Pt
Un GBF gui maintient enire ses boines une tansion oy S Sy :
smusaicaio : a (1) = Uy sin o £ {&ved @ regisble) Lo |

- Unconconsateyr de capecte € = 3,17 uf. s l e ,"'Bc :
- Une belune dinduciance L ségisble 2108 resisiance nulie =04 r =t -;'”—‘;H :
- Unreéuirior do résistance R régiable. ¥ sredat - VoinZ [lazce
17} Su Jecran d'un oscifioscope, branché comme Nndigue  —  (Flgure 131 “

ia figure(1), on cbse:ve l'oscillogramme de Iz figute (25, ~——— —SEEEE e e

La sensibilite honzontales es1 O,.5 meldivision.
Les sensihilies vericales sont 2Vidivision pour ka vos Y, &1 £ y-,*an-z-..:m* pour & voie Y.

e -
— R R

- —p——— gt T, R R -

Figure (2) P 0 Figure { 3?‘

- O T N T e

ruwiles son! ies iensons visusliséss ?
Wiotrer que la courbe (1] cernsspond & 1 (1)
Montrer que e ormst et an §151 e rSsonance dintonens :
Caicider le facieur ce eumtension Q du clressit,
8- Dedure les valeurs de iz résistiancs R du résisic: e: de Finouanc= L D¢ la bobine
2%} Qo fEit varier L et B On obilen! I'oscillogranma de 13 & gure {3).
a- Délermicer ko déphasage (o, — <<
o~ Reyeseler le ciagrsmmes & Freene! telall aux lensione maxmales 1icm > &
¢- D& Juire le= rpuvelics valsurs de R et L
=7 Ongrena L= 0.2 H et cniait varier iz fréguence N Su geneaje:r
Trace: Pallire de chacune dez courbes Ucer ot Urm N 1onzlion de N en oréciseni les cordonntes

I

des poinis paticuliors - } -
¢ PorR=1000 s . : -
& Pow 2 SGG £2 Y A

. O TS W om

. T

[ji faecicent. 2 Bimg

' pendul > élastique honzaniat esl ionns Jun sulicde 1S) 4o Cante Cinsiae G ot de _r'; =t 5-_- 1= 02 3 kG ot O un
ressort @ spres non jontives de masse négligeabis et (ﬁ-'rait::&::: = oh X [ebeoisse de G 3 finstant :{& dale !

COMPIe [N 12ROt § 38 position Sequilibre O, ongine de Naxe -.'T:i_ i)

Les deux parties A et B sont indépendantes. ! ] EF ey v ]

PARTIE 4. : - . B T l
Cn écarie :S) oe sa posilion Fequilitre en déulagant G jusguau poim ‘ : i |
- x - ——— .
G: d'abacisse % = 5 o, puit on Tasansinne &l sule f —Ea..rn iteags. | A o e

L2 solide, soumis & Une fores da frotemen? vis squesux | = - -‘1" . 0 met

aiorz 3 esciller do pRN el gd'autre o= O,

%) Etsbil Mequosiion ciffgrenticse régissant les vanaiions da Fadscisss X au cowrs duiemos

27 Unsysiems imformatiss parmet Clanfegiter les courbes de veration de x () e i (1) (swegistrement 1)

e, W N — A e e ——

----------- = el g
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ioslisy W ::m.'na uﬂﬁer a2 réponse.
“Défarminga é:g:apm is vitesge de (S) & Ix Sate 1 = 0.
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Exercice N©y- 13,300i1s]
On donme: Na- 23 gmal™ : 0 16g.mort™ sH=1amol” - pKe« 14 :
Deax schitiops {34} de soude NaOI1 €2 (S:) @am moeniac (NH;3) de méme concentration C= 10 2 molL
ORT pour pH respaciives pHy =12 pE: =106
1%} a- Montrer Gue NaOH &7 unie bace forte, &1 cjue
b- Quelle mazes de soude Fau i chssoudre 4 ns
€A 10wl ce (S)) oo ajorte: 40 wl emr
27} Ozn considiie In solution {57} &’ ammonixc,
A Eorire Pécustion d'101 sztion de Parmiso; uac dans ez
b Dresser je {ablean des-; ipafdevolution de 1 réachicn d’ionisahion
¢- Elabiiy Iexpression oty zany Cavenc emepi final 1een fonction de [OHj ¢1 C.
d- Filabiz Fexpression de j= constanie ciacidnég Kzx, oy coule (NH, /NH; ) e23i0ucton d=
(H;0% =1 7
¢ Sachant gue Ja beae s faiblement ionisde
T Calenle pKa,

Toutes kes s oJution s sont prises & 25°C - Ke=J0

NHj; €52 une base Gubie
Fezu pour obtenir 250 mI. de la solunon (S,} 2
‘Déteminer pil’, de i solwion diuée.

- 5 - 1 L3 F
» SERiKe gue 1 nk = > (PE2; + pe + log O).

Exerrice No2: B00ems)

Un éléve désire anort or SXpinuentziemen: gue le #0Lple =cide méthanoigue f ion mEhancaie
HCOOR /HCOo ¢ s=L €Q jev un aside £ e of 1me base faible days I'ean er Géfermines CAPITiznentxjernens
le pla de ce conple Pour celn i procéde ¢ie Gewe facon- -
1} Dens une promidee cxpluience, Néleve me e fo PH d'vue solution aguense {S1}dscide
metiznoigue de concenmaton molzire C; = 4.10% mei1 7 Touve D pil =26
A- Montier que Picide mEthavoique esz faible |
!::hl"}rcssr:!atﬂlkauiﬁqcﬁ 1f ' d'e i

. » I solition sous Ya M*W*‘?WEWC: ) 7 Jusufic.
< Déteminer sty le PEz du couple HCOOQ 3/ HCOO
2 3 Tieace, 'élave me wme le pH dune solunos aqtr:
de sodium-(Na~ + BCOO} de concentrarior 1 molaire €, =
- Mootrer que 15on RChanoate st tne hs - faibie

b- Berive I'dquation g 1 TERC10n de cet 107 3 2vec e,
¢~ Cziculer e tons: Civancespen: de

lardac gionf T )
d- L'éléve i cosuite nfluence de 3o -diluto:: sur le tani
J'avancerment ée 12 réaction de 1307 my Mhanoate '
aver J'ean. 1 trace 2iors 1a courbe = 2 {—é
* Sachani que Te s d'avazcesnen: TE0V.05 montrir 1
. ; ¢
: > L,
felation : <. -
: Ec

- * En déduire ep Ll In conurbe Le vale-,

J€i- vonue.

! :5::-;1'&3.

3 CHINIE - PHYSIQUE : = Ozollotisns méooniques Bores

*  pHdes solutions agqueuses = Qscilictions meconiques forcées
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Bf Phvsigue : (13pon:s) *
Exercice N°1: (Zpoints) Etude d'un docurn,vat scientiique
Applications de 1= résonance.

Cest grice au phenoméne de résonance que "o capie de maniére séleslive une Station radiophonique.
L anteans d’un réceplenr radio est Bée 4 vn cirant RLC dindwetance L o as capacit€ C réglable
Une onde radie regas pa: "zntenne crée 2ux borges dn dipble RLC vne tension excitaimice -
u((} = Unsin{2aN 1) avee N Iz fréguence de 1s stasion regus .
L'amenoe capte les ssgnany électngues venapt d'un wis grand nombre de stations. Pour smivie une
cmission radie pardenlidee o favs privilégier uye frdguence an démment des antres. Pour celn, on régle la
valew do C de fagon que i yé&oeptent o'enin: e :Ew:.:mcc dmrensité quiavec I"émission de fréguence

: - .

T e
?\ —— r__}
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On peut par exemple smvre les cocssions de 13 radio natioszle ée Tumis s les iréquences : Ny «6.10°Hz
su: Iz bunde des ondes movennes (MW e N> =94.1 0z s 1a bande des 4 uences modulées (FA).

S réponse aux atres fréquences est négligeabic .

Co urilise un séeeptonr radio dont la Hiéquence fropre du dipdic RIC ez 6.1 lo:sque la valewr
dz Vmductapeeest 1, = 10 m¥ . [.es sliuzes dos cowrbes de résonances sonl fepréseniées ci-dessous -
r oK % 3 L
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Qauestions -
- Piéciser quiest ce qun produit [x lemsion excitatmice sux tromes di dipdle RIC.
2- Dézegamer Iz capacié Cy du dindle RLC lorsqu’on Ecoute avec ke réeepteny mudio mdicgues
Gais Je texre dos émisions d¢ ia radio natiopaie de Tunis sar bz bande des ondes movennes.
3= Fyetser en le jusiifizs: asice que 1x videnr de B est plus fzible Rosquon écoute Tes missions de
iz =20 pationale : sur la bandc des ondes moyvennes o sur celie des frdquences modulées

EXERCICE 2 - (500ints)

O émdic Je mouvanent d un ascillzlou mMSCAPiIGUe CONSTITUE d°un ressort (R) de r=idenr k & d'un solide
{5} de masse m pouvant glisser sums Foteinent parallZ]lement & un axe ¥’x horizonial
e cmaive $Minertie G du mnobile est repéé par son shecisse x dans le repere { O 1), O &z bz position de
(3 2 "éguiatne
On éewte {8) d'une distance d de s= positon d équilibre days le sens positif el on I'2bendonne 4 fug
WEme san: vilesse initale aladse { =0 =
19

&-  Elablir I'équaton différensiclic Qui zégmt le mouvernent du cenxe dinertie (G de (S)

be Moutrer que x(T) = Xm.sin (G + @) est une solution de Uégquation différentielic,

Exprmes.avy en foncton de k et m.

¢~ Détermmer i phase initiale 9, 6u mouvemen: de <)
273 Les couzbes {1} et (2) de 1z page -3- TepTesenient 1especthvement Ies variztions de Pénezgie potenticlie
clastigue I'o = fi1] ef de I'énerme cinéticus B — g(x).
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Courbe -1

€ ubliszn! &5 doux courbes
- Tvif.:r;!:r:a:ﬁn-: it sysieme (S}, (R} } estconseyvasif
b- Détemine- 3 parir des dewus cormbes
Efz:::plim:iﬂ X1 du mouvemen: de (S).
¢ 1apvlsstion propre wp de IPoscillatenr

¢ Deéduice e raideur k du ressort, 1 masee m di « :
—_— L : - | i 1 bﬂhdﬂ JS 1:.! EF_ ‘*ii:s- r = =
o Eorue Ies exprexsions de X{t) 2 V(1. ) Se maximale Vi
) 1&- }'E;.T ajﬂf- l.imp:-mw:m d= " en fouction de X {on uliisera une méthads énsrgétious),
| L3 = 1 d‘@dum iﬁ "p'.‘_:['ﬂ'.'u_"'d.ﬂ' h “.'i'fﬁh-s_: v dt‘- .['-; tf".l q“ sy o= m"':. 32

il

57) A quel s : ' 2 2 == fo i &°al '
) A quel ustang (f passe 1-22 poug jo 7 = fols par le poird @ abscisse x; = 3¥3 em?

EXERCICE 3 sftiogins

:;;zttilﬂt ﬁasuquam Consune: d'un solide (S) de masse =2 Kg aniache & Pexném:té d'un i .z
mmﬂ-f :;!u:: MVEVES e masse négligeable ex de raidenr k, 1'avice extzémité da Tess0TT est ﬁxeim
sor vm e Boianatet (DT G AHBIEE )€t L2 position du ceatre &'imertie G d solide estsept e
solide (S} est soumis § nes D O posisen d'équilibre du solice. Au.cours e 508 DowrCmACE 1.
i Sa_lswnus aune I_'{:rcd::- de fiottement VisgQuelnr = - h?(hﬂ,s Kos?. Un dispositit appropné '
5w (S) upe force emtmnr:‘f—Fwsiu[m}? d’amphmude Erm constanie de pulssnon @ mﬁi

i) La:njmr Peut-on monirer expémimenzelement que les ’
ozcilislions du solide (=) sont forcées 7 & &) |
2 Eiablir Véquation differendicli= du moyversienl . : m:.]_

: - —l-—’._‘:-_-._.. ;...r

3)La snlu_uon de I"éguation différentiolle précédents es1 :
x() =>omsin(wt + )
a- .E'i.'u:E ia consizuchion de Fresnel dans je cas ot O (n
mﬁsanuz Propre de i"o.-f;ciua:mrj.
:r; IIf‘:du:.zt- i EIEI:S&QH de Pamplittgle Xm ex fonction de K. 1, b, @ et Fon s que celle de =0

} phqu_:: bri¢vement 1a Fesoliance d*élongation €1 donner Mexpression ge 22 pulsation o 258
SoITESpONAanie en Jonction de @g, ez m. ; Ve

[ s o S——
“wem

3} a- Doupex V'expression de I amni; . =3
- : R ampaitade Ioo de Pinlcasite dg <O 161 _ > - 2
“égime sinusosdal furcé en fonction de B, 1., o, et U 0Lt} Taversant un circuit RLC on

-3~
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> e, €2 précisant "analogie unihsée, Vexpression de l‘a:m;;lin;da Vin de 1z vitesse do solide (S) en
Bonde b, 1o, o, k ¢t Fro. :

- _- - q‘_'ll:, i’imm*#mm s‘é_ﬂi‘v SO h fﬂtmt M - ,;h? ! f?

4 (mo - ke
sourwe valeur 0,~20 rad.s” de 12 pulsation de Mexcitatenr, I"1mpédance MECANGUE eSL minimale of
sgale 2 h alm*sQuc-!’zmpL:nldc)ﬁnapﬁs]a vaicur 8 cm.
Montzer

" b- Déduire 1a valenr de @E‘aﬁs ces conditions.

¢ Tracer Pallure de Ia corabe tépreseniant Zindée =Tw} eu précisant le PoLal corzespondant 3 (Zméc e

li
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SECTION : Mathémaliques
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Le sujel comporte guotre excrcice's reportis sur 3 pages numérolés de 1 ¢ 3/3
utilisation du p{?rlﬂb.’_'ﬂ' est strictemen! inlerdis. x

LYCEE PILOTE 15/10/1963 BIZERTE

Chimie : (07 pts)

Pour les deux exercices on travaille 2 25°C, température 3 laquelle Ke = 107

FEwW

Exercice n"1: (3 points)

méme concentration molaire C= 0,1 mol.L™.

Les valeurs des pH de ces solutions, pour différents [
volumes V. et Vg, ont permis de tracer la courbe
[représentee ci-contre). o il

On réalise différentes solutions en mélangeant 3 chague Ii__{;:::_;_*w i —-:.-:__ | q"':.....:...._':
opération une solution aqueuse d'acide formigque (acide l. == _H____*T_qjﬁ |T :::;; _._':__:
meéInancigue) HCOOH Ge wvoiuine Vi, el une solution tl__..',”“% £|:t -T_'EE___IH
agueuse de méthanoate de sodium HCOONa de volume %“a" I' : ;hr'”‘:‘—‘l
Vi . Les deux solutions utilisées pour ces mélanges ont Ia : i IJ R

1. On considere que les ions méthanoate sont introduits
par la solution de méthanoate de sodium el que I'acide

n‘est pas ionisé. Ezablir une relation entre le rapporl
[HHCOO0™]

el les volumes V, ot Vg.

|[HCOOH |

2. Determiner I'équation de la courbe obtenue. ==l ::;{;H:EE;?:EE::?;& — E;ﬂ:i:ﬂﬂ'i:;:.::""
-04 -0,3 -02 -01 -0 01 0.2 03 |hcoo-)

3. En deduire la valeur du pka du couple. Justifier votre “Fimcoom

reponse.

4. Calculer les concentrations molaires des différentes espéces chimiques en solution pour pH = 4.

Exercice n"2 : (4 points)

On dispose de deux solutions aqueuses (S;) el (S;) respectivement de deux

bases faibles : B et I'éthylamine C;H.NH; de méme pH = 12. ' Solution agueuse | |
Le tableau ci-contre indigue les concentrations molaires des deux solutions: | c(mul_i_"'] 0,5 | ajg-,

1. Ecrire I'équation de la réaclion d‘ionisation d’'éthylamine dans I'cau.

2.a) Sachant qu’on peut négliger les ions OH provenanl de I'ionisation propre de 'eau par rapport a ceux

qui proviennent de |a dissociation de la base dans I'eau . montrer que le taux d'avancement final de Ia

reaction d'une base B avec I'eau en fonction du pH de Ia solution et de sa concentration molaire C peut
Iupll—plw

etre donneé par la relation ¢ = = .

b) Déterminer les taux d'avancement final Tir el 14 respeclivement pour la réaction qui accompagne la
dissolution de la base B dans I'eau et celle de éthylamine dans I'eau.

c)_' Peut-on comparer les forces des bases B et C;HsNH; 3 partir des valeurs de Tir et s ? Expliquer,

=
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3. a) Ezablir Fexpression de la constante d’équilibre Ka du couple BH'/B en fonction de 1s et pH. Déduire
que le pKa de ce couple BH'/B est donné par la relation : pKa = pH + Ing— ou Trdésigne le taux

d’ avanmment final pour la réaction qui accompagne la dissolution de la basr.- B dans ['eau.
b) En utilisant la relation précédente, montrer que lorsque |a base B est faiblement ionisée,

1
pH=-. (PKe + pKa + log C)

c) En deéduire qu’a Ia méme valeur de pH la base la plus forte correspond 2 la plus petite valeur de C.

d) Parmiles bases B et C;H NH; préciser celle qui est la plus forte.

4. a) Vérifier que les valeurs du pKa des couple BH'/B et CG;HsNH;™ /C;H:NH; sont respectivement pKay,=10,3

b) Les résultats trouvés sont ils compatibles avec la réponse de la question (3)d)? Justifier la réponse.

Physique : (13 pts)
Exercice n°1(5 pts)

Un condensateur de capacité C est chargé sous une tension Un. 1 ‘armature A ca rh‘nrnn nocitivamant A un

W @

nstant choisi comme origine des dates on relie les bornes A et B du condensateur chargé a celles d’une
bobine d’inductance L et de résistance négligeable {voir figure 1).

(en 10°J, ‘ .
| E ‘ Courbe 1 |
| | | |
| i [ |- =il
-~ . . -

v I ! | . i | '-_t- o’ ; ___'
A q | | e b l |
—— C L e | .‘ =T 1, * fE—

| [l B b Caurbe 2 | |
| S i s ! | l
i ; | #;_.- L | . I Figurc 2 ‘
Figure 1 |' o < ' l | | 'E
— — I - : ! — ?:
0 10 20 30 40 50 60 70 80 S0 u.“(en V7)

1. Etablir I'équation différentielle du circuit relative 3 Ia charge q de I'armature A
2. Montrer que Penergie totale du circuit est constante. Exprimer E en fonclion de C et Up.
3. On propose ci-dessads les représentations graphiques de 'énergie :
- en fonction de Usg” (figure 2).
a) Identifier les courbes 1 et 2
b) Déterminer 'amplitude Uy de la tension Ugg.
c) Déterminer la capacit® C du condensateur.

AEnergie en mJ
Courbe 3

d) Déterminer I'énergic E; emmagasiné par la bobine pour Uzg =5v2 V

4. On trace sur le méme graphe, les courbes représentant les variations, en
fonction de I'intensité du courant, de E. et de E; A figure 3)

. Courbe 4
a) Ildentifier les courbes 3 et 4

3 - ifen 4}
b} Déterminer les valeurs de e

-0.1. ) 0.1~

- l'intensité maximale Inax du courant
- linductance L de la bobine. L_.Figuma I

c) Déterminer par calcul les coordonnées des deux points d'intersection des courbes 3 et 4.
d) Déterminer les expressions de g(t) eti (1)

Prof : SAID Imed
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Exercice n°2(8 pts)

Un circuit électrique est obtenu par associalion en série d'un générateur de tension sinusgidale avec les
ipol ivants: R L.r
dipoles su A . 8 ~~vr D]

E
: |
e Un resistor de résistance R = 100 £2.
e Un condensateur de capacité C=10" F. 5
* Une bobine d’inductance L et de résistancer. @ﬁ__ 1

M
-

..4.. —
‘ _ i
Lz tension délivrée par le générateur est de la forme u(t) = UV2.sin(2xNt) : U étant la tension efficace aux

bornes de ce générateur qui mainlenue constante tout le long de I'expérience.

1. Pour une fréquence N on a les indications suivantes:

posd
. . N3
e Le facteur de puissance est ¢gale a =

e Les lensions efficaces:

# Aux bornes du résistor: Uag =20 V.

» Aux bornes du condensateur: Upny =40V,

7 Aux bornes de I'ensemble bobine-condensateur: Ugy, =20 V.
# Ugp< Upp-

a) Montrer que le circuit est capacitif.

b) Calculer le déphasage de la tension u(t) par rapport a l'intensité i(t) qui circule dans a travers le
circuit.

¢) Déterminer lintensité efficace du courant.

2. Représenter la construction de Fresnel 3 I'échelle (1 cm—5V) dans laquelle figure les vecteurs
correspondants aux tensions Uag, Ugo, Upn: Yen €1 Ugpa.

3. Déterminer l'impédance Z du circuit.

4. En déduire les valeurs de r et N et justifier que L=0.225 H.

B- on fait varier Iz fréguence N, on constate gue pour une certaine valeur N’, la puissance électrique

moyenne du circuit pend une valeur maximale Pg.

1. Quel esl Fétat du circuit? Justifier |a réponse.

2. Déterminer la valeur de la fréguence N'.

3. Déterminer la valeur la valeur du coefficien! de surtension Q.

4. a) Montrer que u et ue vérifient a chaque instant la relation t uce” = - Q°. u” + 2.U.2 (avec uc est la tension

instanlanée aux bornes du condensateur uc alors que U, est sa la tension efficace)

b) Etablir I'expression de I'energie électrique totale E en fonction de u et uc et montrer qu’elle se

COnserve.
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